



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

EL TIEMPO

Mínima de ayer	1	grados
Máxima	8'6	"
Presión atmosférica	684'1	"
Dirección del viento	N.	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	124	kilómetros
Lluvia		milímetros.

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).

AÑO I.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 23 Noviembre 1932

Apartado 15.—Teléfono 169.—N.ÚM. 2

En el Palacio del Senado comenzó la vista del proceso de Responsabilidades

TEMAS DEL DIA

Materialismo y espiritualidad

El mundo se hunde en un abismo de inmoralidad, materialista. Por la conquista de los gozes materiales, los hombres se persiguen, luchan y se despedazan. Los robos, los crímenes, las aberraciones más horribles se suceden día en día, con progresión terriblemente creciente. Una ola de odio y sangre amenaza a la humanidad entera.

Se ha querido prescindir de Dios, y la Providencia señala con su dedo invisible y certero las consecuencias cruentas de esa torpe, inaudita inhibición.

Es inútil el esfuerzo humano para contener la explosión de odios que encierra el antagonismo de intereses entre hombres, razas y pueblos. Con la proclamación del laicismo en todo y para todo serán vanos los intentos de regeneración. Lo perdido sin Dios, será perdido para siempre.

La Historia, (¡qué saben ellos de la historia!), nos confirma que ley sin Dios, pueblo sin espiritualidad, hombres sin fe, no pueden sobrevivir. Con la negación de la divinidad y del orden trascendente, llevan en sí la negación de la vida perdurable. Sólo lo espiritual es impercedero.

Hasta los pueblos paganos adscribían a sólo los dioses el don de la inmortalidad.

Esparta, Grecia y Roma, desaparecieron con los últimos vestigios de su crudo materialismo. La luz de la Verdad, venida de lo Alto, dispuso el poderío de los Césares en el pueblo que más sojuzgó al mundo con sus trabas de orden material y de fuerza. En cambio, el Cristianismo, con sólo la fuerza de su espiritualidad conquistó el mundo, cedéndole un contenido de cultura y de grandeza que perdurará por los siglos de los siglos.

Los que, por estar encumbrados en las alturas del poder, se empeñan en guiar a la humanidad por los derroteros de un orden desprovisto de esa espiritualidad generadora de energías constructivas en todos los órdenes del verdadero progreso; se estrellarán siempre con la resistencia que opondrán los hombres, a perder las conquistas espirituales adquiridas a fuerza de sacrificios sin cuento y de heroísmos sin número.

Esa misma explosión de odios que presenciamos ahora no es sino un postulado de la lucha empeñada en sostener o destruir una civilización y una cultura. Es la pugna tradicional entre la luz y las tinieblas, entre la verdad y el error, entre el bien y el mal.

Por eso, repetimos, es inútil el esfuerzo humano para contener la explosión de odios que encierra el antagonismo de intereses entre hombres, razas y pueblos. Lo perdido sin Dios será perdido para siempre; lo ganado por Dios, para siempre será ya ganado.

Y erran torpe y malévolamente los que pretenden el imperio de la irreligión. «Allí donde haya un hombre, ha dicho un filósofo, se levantará siempre un altar a la divinidad».

No desconfiemos los creyentes; antes bien aceptemos las contradicciones, como un saludable revulsivo que la Providencia permite para salvar nuestra vida de espiritualidad.

Seamos impasibles, serenos y esforzados. Amemos siempre lo que ahora amamos y sigamos creyendo lo que siempre creímos; practiquemos lo que siempre practicamos, profesando lo que siempre profesamos. Redoblemos nuestro espíritu de apostolado. En nuestras campañas, la Religión, siempre lo primero.

La aviación en Teruel

El accidente de aviación ocurrido en las Ventas de Muniésa hace dos años largos, y la visita de las escuadrillas del marqués de Borja cuando se inauguró nuestro campo eventual y de auxilio a la aviación, sito en «la Tahona», han sido en los fastos de la vida moderna turolense, los únicos recuerdos que quedan y hacen pensar que la aeronáutica pasó también por nuestra provincia, aunque con la velocidad de un ser imaginario de traslación instantánea.

De entonces acá, nada se hizo en materia que afectara a la aeronáutica. Pero hete aquí, que llega a Teruel la ola deportiva y en su espesa gama una semilla de afición a las cosas del aire y se funda un Aero Club, primero como sección de Acción Cultural Turolense e independiente después.

¿Pero, es posible que hasta en Teruel haya Aero Club? oímos varias veces viajando y dando en la entonación un sello de incredulidad, y lo que es peor, de desconfianza, porque en Teruel solo ocurren—así dicen—crímenes espeluznantes, que lo colocan a la altura de una región asiática, y la Prensa los detalla aumentando fantásticamente sus más nimios detalles. ¡..!

El Aero comenzó a esparcir el germen de la cultura media de vulgarización de la aerotecnia, como en casi todas las provincias hacen sociedades del mismo fin y nombre controladas por el Estado.

Se trataba de hallar, siempre en cada capital de provincia, y localidades dignas de ser tenidas en cuenta, un núcleo de gentes de todas clases, sociales que practicasen un deporte novísimo de aviación que careciera de riesgo, que educase en el manejo de los mandos, que como complemento diera un barniz de cultura general de aeronáutica para contribuir al progreso del país; en una palabra, de aliviar la pesadumbre que se cernía sobre las esperanzas de nuestra Patria, calculando hipotéticamente que si ésta necesitaba tener a mano, en un momento dado, unos cuadros de pilotos, personal de vuelo en general, encargados de aeródromos, servicios auxiliares de protección de vuelo... era difícil y costosísimo hacerlo, sin una labor previa, teniendo en cuenta que cada piloto militar le cuesta al Estado por término medio unas 30.000 pesetas.

Y así, también en Teruel, un puñado de jóvenes se enroló en esa noble misión, demostrando ante los detractores de esta provincia, que no son todo actos de barbarie.

Pronto, salvando los innumerables obstáculos de organización, pudo verse que mientras una docena y media llevan sobre sus hombros y sus bolsillos la carga y peso de esa noble cruzada, no era sólo entre forasteros, sino entre los convecinos y coterráneos los que se procuraba zaherir y molestar, esparcir rumores, contar cuentos en descrédito de esta sociedad, que si se disolviera, sí que estaría demostrado que en Teruel no hay condiciones de salubridad para ninguna empresa que sea pedagógica y demuestre la inquietud espiritual, afa-

KIKIRIKI

Un escritor vasco, que cultiva la epopeya, ha hecho recientemente el siguiente retrato de Azaña: «Voluntarioso, hemos dicho. A través de los discursos que acá y allá pronuncie el presidente del Consejo destaca esta condición. Voluntarioso. La del hombre propenso al monólogo y darse la razón ante todas las situaciones por él provocadas. La que en las profundidades de su subconciencia nota una protesta rebelde. Y el voluntarioso, el hombre del monólogo, el que por temperamento repugna las ajenas razones mal avenidas con su criterio, tratará de dar la razón a los suyos. De darse la razón diríamos con mayor propiedad.

El anterior retrato es digno del Ticiano.

Un periódico ultrarrepúblicano escribe los siguientes titulares delante de una información sobre los dolorosos y abundantes sucesos de Andalucía: «Grave situación en Ecija.—Fincas incendiadas.—Se agrava la huelga en dicha población.—Extinguense el paro agrario en Mairena del Alcor.—Un cortijo incendiado en Estepa.—Huelga en la Rinconada.— Etc. etc.

Y al frente de esos macabros epígrafes, este otro: ANDALUCIA VIVA.

¿No parece ése del periódico aludido un sangriento desvarío? Más ajustado a la realidad es el prototítulo que a esa triste sección pone otro periódico, también republicano, matutino: «Incendios, desolaciones, fieros males».

¡Pobre Andalucía, y pobre España!

Mala Avis

16-11-32

CARBODIN
pídalo en los principales establecimientos

nes que dignifican cuáles son: el ilustrarse e instruirse.

Pronto un delegado de la Dirección general de Aeronáutica civil—según lo tiene anunciado—llegará para otorgar unos títulos de piloto de la categoría A). Con lo cual el hiello de la indiferencia queda roto; no es sólo una vana quimera de unos ilusos, es un movimiento espiritual que debe ser apoyado por todas cuantas personas amen la cultura y a la Patria. ¿Será Teruel una excepción?

En otras provincias, las entidades oficiales nombran un delegado para ver de auxiliar a los Aero Clubs y tener un vínculo de enlace permanente. Aquí se mira con indiferencia cuando no con marcada agresividad. Creemos que visto el rumbo emprendido, la seriedad y formalidad que demuestran los componentes, ese centenar de afiliados a tan atrayente organización es cosa de amor propio y va envuelto en el buen nombre de Teruel el apoyo o cuando menos no colocar obstáculos que cristalicen en una protesta colectiva a la Dirección de Aeronáutica, que había de poner en entredicho a nuestra ciudad, estando nosotros en el deber de dar la mano a todo lo que signifique prestigio y cultura de nuestro pueblo.

Palonier

El Pantano de Santolea cierra sus compuertas

Los vecinos protestan ante el temor de que se inunden las fincas

El asunto Santolea

El cierre de las compuertas del pantano de Santolea, ha causado penosa impresión en el ánimo del vecindario de dicho pueblo.

Como las aguas al elevarse invadirán paulatinamente las fincas se amotinaron los vecinos para pedir la consiguiente indemnización del Estado que todavía no ha sido sufragada.

Puede deducirse la importancia del pantano del hecho de que de él se han de aprovechar vegas de la Tierra Baja tan importantes como las de Alcañiz y Caspe.

Es nuestro deseo se cumplan las justas aspiraciones de los pueblos regantes y las no menos justas del pueblo de Santolea.

En una próxima reunión que se celebrará en la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro, ha de ventilarse esta importantísima cuestión, Es de esperar que de ella salga una solución armónica de los intereses de todos los pueblos interesados en este asunto.

Comunidad de Albarracín

Elección de Junta

El día 13 se verificó la elección de la Junta administradora de la «Comunidad de Albarracín» que la integran con esta ciudad veintinueve pueblos de su comarca. El día 20 se celebró el escrutinio general, acusando el siguiente resultado:

Sesma de Bronchales, vocal elegido José Delgado Sánchez, de Orihuela del Tremedal; de Frías, Jesús Toribio, de Torres de Albarracín; de Villar del Cobo, José Ibáñez Gómez, de Guadalaviar; de Jabaloyas, Florentín Silvestre, de Valdecañena, y por la ciudad de Albarracín, Vicente Barquero Herrero.

Es de esperar, esos son nuestros deseos, de que presida en todos sus actos un gran acierto en la defensa de tan importantes intereses que por la voluntad popular les ha sido confiados.

En la Academia de Jurisprudencia

Nuevo éxito alcanzado por las derechas

Triunfa integra la candidatura patrocinada por ellas

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia se verificaron elecciones para cubrir doce vacantes de Académicos.

Triunfa integra la candidatura patrocinada por las derechas.

La elección transcurrió normalmente, y terminó a las nueve de la noche, dando el siguiente resultado:

Don Antonio Goicoechea, 147; don Manuel González Hontoria, 145; don Honorio Valentín Gamazo, 143; don Agustín González Amezuza, 137; don Manuel Martín

En la sesión matutina se practicaron las pruebas testifical y documental

Royo Villanova modifica sus conclusiones provisionales

Pide la libre absolución de todos los encartados

Madrid.—A las ocho y media de la mañana comenzaron en el Senado los preparativos para la celebración de la vista del proceso instruido para depurar las responsabilidades que dimanaban del golpe de Estado dado por el general Primo de Rivera, en 13 de Septiembre de 1923.

En los alrededores del Palacio del Senado, se habían adoptado precauciones para garantizar el orden público.

Fuerzas de Seguridad habían sido convenientemente situadas en las inmediaciones del edificio y en las bocacalles cercanas.

El público, aun cuando acudió en gran número a presenciar la sustanciación del proceso, en el acto de la vista no daba muestras de gran emoción.

Ni al llegar los procesados ni en ningún momento de la celebración de la vista se produjeron incidentes dignos de ser reseñados.

Llegan los procesados

Poco después de las nueve y cuarto de la mañana, llegaron al Palacio del Senado los encartados en el proceso de responsabilidades por el golpe de Estado.

Son éstos los señores siguientes: Cavalcanti.

Berenguer.

Gómez Jordana.

General Muslera.

General Hermosa.

Mayandía.

García de los Reyes.

General Navarro.

Vallespinosa.

Ardanaz.

Magaz.

Muñoz Cobos.

Cornejo.

Castedo.

Don Galo Ponte.

No asistió a presenciar la vista de la causa el general Saro, a quien le fué dispensada la asistencia por el Tribunal habida cuenta de su delicado estado de salud.

Se constituye el Tribunal

A las diez menos cuarto, quedó constituido el Tribunal, bajo la presidencia del señor Franchi Roca.

Poco después ocuparon sus asientos los defensores y los procesados.

Tras el Tribunal tomaron asiento los diputados que fueron nombrados vocales suplentes del mismo.

La tribuna destinada al público hallábase llena.

Bena, 127; don Manuel Ródenas Martínez, 127; don Antonio M. Mena Calvo, 100; don Joaquín Fernández Prada, 73; don Ricardo Díaz Merry, 71; don Luis Marichalar, 69; don Pablo Garnica, 67; don Jerónimo González Martínez, 67; don Francisco Paula Rives, 65; don Salvador Bermúdez de Castro, 59; don Luis Lorente, 51, y don José Gómez Acebo, 48.

En cambio el lugar reservado a los diputados, estaba poco menos que vacío.

Sólo nueve diputados han asistido a la primera sesión de la vista de este proceso que fué banderín de enganche en una gran parte de las últimas campañas electorales.

Comienza el juicio

El presidente del Tribunal abre el juicio pronunciando un brevísimo discurso.

Anuncia que el Tribunal ha dispensado de asistir a la vista del proceso al general Rodríguez Redre encausado en el mismo, teniendo en cuenta su delicado estado de salud.

Seguidamente un secretario da lectura del acta de acusación ya conocida.

Se califican los hechos como constitutivos de un delito de alta traición y se pide para los procesados la pena de confinamiento e inhabilitación perpetua.

Prueba testifical

Se practica la prueba testifical en medio de gran expectación.

Declara en primer término, el ex presidente del Consejo de ministros señor García Prieto, marqués de Alhucemas, jefe del Gabinete que ocupaba el Poder en Septiembre del 23.

A preguntas del defensor señor Martínez de Velasco, el señor García Prieto declara que al conocer las primeras noticias referentes al golpe de Estado, mandó detener, entre otros, a los generales Cavalcanti y Dabán.

Declara después el conde de Gimeno.

Dice que en Septiembre del año 23 se hallaba él en Ginebra al frente de la delegación española en la Sociedad de las Naciones.

A sus órdenes estaba entonces, como asesor naval, el almirante Magaz.

Dice que éste recibió con enorme emoción la noticia del golpe de Estado, que le impresionó desfavorablemente.

Le consta que si Magaz marchó a formar parte del Directorio militar en representación de la Marina de Guerra fué por motivos de disciplina y obedeciendo las órdenes de sus superiores jerárquicos.

Declaró después el general Bermúdez de Castro.

A preguntas de los defensores, dice que no sabe si el primer directorio militar celebró o no algún Consejo en el Ministerio de la Guerra.

El defensor José Antonio Primo de Rivera, le pregunta:

—¿Cree usted que el golpe de Estado fué inspirado en el movimiento de las Juntas de Defensa del Ejército?

—La Dictadura—contesta—fué, a mi juicio un movimiento falto de ideario».

Añade que él, como subsecretario del Ministerio de la Guerra, dió la orden de detener a los sublevados.

Dice, que cree sinceramente que cuantos en los primeros momentos ayudaron al general Primo de Rivera vieron en él al representante del poder legítimamente constituido.

(Continúa en la tercera página)

Crónica de Alcañiz

Salida de ACCION

Ha causado impresión inmejorable la noticia que anuncia la salida de ACCION, órgano de las derechas de la provincia.

El interés por conocer el primer número es extraordinario, y unido a su carácter derechista las valiosas colaboraciones y responsabilidades en todo el mundo, hace preveer que la acogida de que disfrutará será enorme.

Con estas líneas saludamos a la Tierra Baja, y muy en especial al pueblo de Alcañiz, ofreciéndonos para todo cuanto en beneficio de la provincia redonde.

Epidemia?

Va hace unos días que existen diferentes casos de fiebres tifoideas y paratíficas que a juzgar por la progresión del número de enfermos lleva carácter epidémico.

Tenemos entendido que la Junta de Sanidad toma medidas extremas al objeto de zanjar esta epidemia, que se le ha bautizado con el nombre de «Yo-Yo».

Futbolísticas

Como ya es sabido, La Juventud Deportiva Alcañizana ha organizado un torneo local, en el que contendrán cinco equipos: Scala, Athletic, Canario, Racín, y X. Olímpico.

Este último domingo tocó disputarse la victoria al Scala y Canario, equipos ambos que con el Athletic componen el tiro de los más importantes entre los participantes a la posesión de la copa que la mencionada Sociedad regala.

El interés que había despertado, era máximo ya que una victoria del Canario le ponía en primer lugar, en la primera vuelta. Correspondiendo a esta importancia, el campo de San Jaime, se vio lleno de público.

Por lo decisivo del encuentro, se jugó con bastante nerviosidad, y el dominio fué muy alterno, y de tener chutadores el Scala, el empate, que fué a dos tantos, podía haberse cambiado por victoria a su favor.

Sacamos la consecuencia, pues, de que el Scala tiene mejor conjunto, pero no «ven» la puerta. En cambio el Canario no disfruta de tan buen conjunto, pero es mucho más peligroso por tener chutadores de cuidado, como son Pacotero y Galache.

Los goles fueron marcados: Pelao y Galache por el Canario y Pascual, dos, por el Scala.

Arbitró Martínez, muy acertadamente.

Como todos los domingos

Al igual que todos los domingos y fiestas de guardar, se vieron abarrotados de público cafés y centros de recreo. Las dos sesiones de cine en el Principal estuvieron muy concurridas. Se proyectó «Buenas intenciones», que agradó.

También el salón-baile Ideal Rosch, se vio animado, cosechando aplausos la orquestina Rueda And Company.

Expectación

En las horas que damos estas líneas, hay una ansiedad grande por conocer el resultado de las elecciones catalanas.

Unos opinan que las mayorías las disputarán la Lliga y la Esquerra, y las minorías, uno de éstos (el que quede), con los radicales los d'Oliver.

Poco tardaremos en saber el resultado.

Jesús Agustín Capdevila

Información local y provincial

Conchita Gimeno

Conforme estaba anunciado, anoche hizo su presentación ante el público terolense nuestra paisana la simpática señorita Conchita Gimeno.

El Teatro Mañín estaba ocupado casi en su totalidad por un público que, deseoso de comprobar la certeza de las buenas noticias circuladas sobre los adelantos artísticos de dicha futura triple, habían sido propaladas por Teruel.

Y en verdad que la confirmación ha sido rotunda, categórica, pues Conchita puso de manifiesto las excelentes cualidades que para triple posee con su agradable voz y presentación.

Cantó admirablemente las obras anotadas en el programa, y muy especialmente el aria de «Aida» y «Mefistófeles», la polonesa de «El barbero de Sevilla» y la romanza de «Katiushka».

Se nota, no obstante y ello lo aplaudimos, que Conchita teme cualquier ligero fallo y por eso canta sobre seguro, sin exponerse.

Escuchó grandes y merecidos aplausos que le servirán de aliento para no desmayar ante la difícil carrera que ha emprendido.

Así lo deseamos. La orquesta de «Amigos del Arte», alcanzó otro éxito al interpretar con su proverbial maestría las composiciones anunciadas.

Vida municipal

En el negociado de Arquitectura se está llevando a cabo con suma urgencia la confección de un proyecto para instalar en esta población una Biblioteca pública capaz para cincuenta lectores.

Se están ultimando las gestiones oportunas para la construcción de un edificio destinado a la Escuela Normal de Maestros y escuelas graduadas anejas.

En la Secretaría municipal se halla expuesto al público el padrón sobre contribuciones especiales por obras realizadas en las calles de la Amargura, Joaquín Arnau, Santa Cristina, Murallas y Medio.

La Comisión de Abastos, reforzada con los señores Giner y Arredondo, se reunió ayer tarde para adoptar acuerdos sobre diferentes multas impuestas por infracciones.

Debido a la escrupulosa vigilancia llevada a cabo por los señores inspectores veterinarios de Sanidad municipal, le han sido decomisados al vecino de San Blas, Martín Artigot, los productos cárnicos correspondientes a seis cerdos que habían sido sacrificados clandestinamente, sin perjuicio de lo que resulte del expediente incoado al efecto.

Mañana, a las siete, se reunirá la Comisión gestora especial de Inquilinato.

La Sastrería ZUERAS

ofrece a su numerosa clientela los géneros de más alta novedad para la temporada de invierno

RODA, 28 (junto a la calle Alfonso)

ZARAGOZA

HACIENDA

Notas varias

El alcalde de Torrecilla del Rebollar remite a esta Delegación una transferencia de crédito según el presupuesto municipal ordinario de dicho pueblo, perteneciente al año 1932.

Igualmente el alcalde de Jatiel envía el Reglamento de crédito del presupuesto municipal ordinario del mismo año.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, se ha acordado que la pensión de 1.250 pesetas que por dicho Centro percibe doña Leonor Marco, deje de abonarse por el mismo y se continúe por esta provincia.

Angel Bayo Fábrica de harinas por cilindros

MOLTURACIONES ECONÓMICAS EN METÁLICO Y AL CAMBIO.

BARRACHINA (Teruel)

ECOS DE SOCIEDAD - DEPORTES -

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar al competente ingeniero don Justino Bernad.

— Regresó de Zaragoza don Enrique Fernández.

— Marchó a la misma capital la bella señorita Fe Lajarín, acompañada de su sobrina.

— A Madrid, para reanudar sus tareas parlamentarias han marchado los diputados a Cortes por nuestra provincia don Gregorio Villeta y don Vicente Irazo.

— Salió para Serano (Burgos), con el fin de tomar posesión del Juzgado de aquella población, don Juan González Paracuellos.

Enfermos

El culto y joven abogado don Luis Feced, cuya dolencia hizo crisis días pasados, se encuentra ya en período de franca convalecencia.

Los equipos Provincial y segundo del Rápido jugaron el domingo en el campo de este último.

Hubo poca animación.

Ambos «once» trabajaron mucho debido a la falta de entreno, pues sabido es que estando entrenados con menos esfuerzo el rendimiento es mayor.

Sin embargo, aún se vieron bonitas jugadas por parte de García, Calvo, Benito y Bellido, del Rápido, y Gimeno, Pérez, Rumira y Casalod, del Provincial, así como tres excelentes paradas de Navarro, portero del Rápido.

Se tiraron flojos un penalty al Rápido y un free-kick al Provincial, terminando el encuentro con el empate a un tanto.

«Ramosa»

Juan Giménez Bayo

Abogado

Aínsas, 6

TERUEL

Advertisement for Gran Hospedería «La Esmeralda» Marcelino Oquendo, located in Valencia. It lists amenities like spacious rooms, balconies, and a restaurant.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Datos facilitados ayer en el Juzgado municipal:

Nacimientos.— Miguel Redolar Sánchez, hijo de Agustín y de Joaquina.

Joaquina Muñoz Belmonte, de José y de Angeles.

Defunciones.—Vicente Escanilla López, de 85 años de edad, a consecuencia de endocarditis crónica. — Salvador, 38.

Vicente Concepción Almela, de cuatro meses, eclampsia.

Francisco Muñoz Nebra, de 82 años, senectud. Asilo de Ancianos.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel.

Emiliano P. Pérez Buisán Piquer, 20-2.

Sucesos

Allanamiento de morada

Sarrión.—En el domicilio del médico don Vicente Ortíz Sebastián, penetraron durante la noche unos desconocidos, apoderándose de algunas vitruallas.

Se ignora quiénes son los autores del hecho.

Ahogado al atravesar el río

Montalbán.—En el río Martín fué encontrado el cadáver del menégo Juan Calvo Calvo, que se supone fué arrastrado por la corriente al pretender atravesar dicho río.

En el asunto interviene el Juzgado.

Los peligros del alcohol

Samper.—Observando que el vecino de esta localidad Juan Bes Martín, de 62 años de edad, no salía de su domicilio, sito en la calle de la Nevera, fué violentada la puerta, hallándole inerte a conse-

cuencia de un ataque de alcoholismo.

El Juzgado hizo el levantamiento del cadáver, procediendo a instruir las diligencias oportunas.

Incendio en un pajar

Azaila.—En la mañana del 19 del corriente se declaró un incendio en un pajar propiedad de Ramón Calvo Bea, sin que pudiera ser dominado, salvándose del siniestro algunos apes de labranza.

Denuncias

Bello.—Por la Benemérita ha sido denunciado por cazar sin licencia el vecino de Torralba de los Sisones Pedro Hernández Martín.

Villafranca.—Ha sido denunciado al Juzgado municipal Laureano Ramo Ramo, de 34 años, por haber sido sorprendido tirando a unas palomas, contraviniendo lo ordenado en el Reglamento de caza.

QUIERE V. VESTIR CON ELEGANCIA?

Encargue sus trajes en el nuevo establecimiento de

Severo Gracia López

SASTRERIA Plaza de C. Castel, 18-1.º.—Teruel pues tiene inmenso surtido; es el sastre de la moda, el más económico y el que con más prontitud sirve. — LUTOS EN OCHO HORAS.



Letras de luto

Ayer falleció, habiendo recibido los auxilios de la religión, la virtuosa religiosa sor Fidela de la Encarnación, tía carnal de los señores Villanueva. Fué durante algunos años priora del convento de Carmelitas Descalzas.

Reciba su familia el testimonio de nuestro sentimiento por la muerte de tan ejemplar religiosa.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don José Ríos Folgado y de su hija Amparito Ríos Monsalve.

Con tan triste motivo reiteramos nuestra sincera condolencia a sus deudos, en especial a doña María Monsalve, viuda y madre respectivamente de los finados, y al mismo tiempo rogamos a nuestros lectores asistan a algunas de las misas que por el eterno descanso de los extintos se celebrarán el día 23 de cada mes, en la iglesia parroquial de Santiago, a las ocho y media.

El Azul y Negro

RAMON Y CAJAL, 28 (Antes San Juan)

GRAN CASA EN CONFECCIONES PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Taller en casa ESPECIALIDAD EN ENCARGOS A MEDIDA

Culturales

Ardua labor para mis escasísimas aptitudes. Si escribir es difícil y de privilegiados, creo que no menos difícil será desarrollar temas que tienen su base en la cultura.

Mis letras no irán para los encumbrados por la fortuna que han adquirido sus conocimientos a costa del metal ni para aquellos que los han adquirido con su trabajo—superiores en alto grado a quien esto escribe—sino para quienes a pesar de ese dinero nada asimilaron y para aquellos más desgraciados que ni con fortuna ni con trabajo pudieron captar un átomo de cultura.

Para presentación basta humildad, otras plumas harán labor más fecunda aunque ella sea en terreno más árido y escabroso que el mío.

No paradoja, sino coincidencia, el que hoy, en estas líneas que me son reservadas, háyame ocurrido tratar sobre edificios escolares, base de la educación popular. Los grupos escolares terolenses de ambos sexos a más de ser antipedagógicos son insuficientes para la población escolar de Teruel; sus ventanas estrechas parecen encerrar, oprimir al niño en un local mezquino para la asistencia media. Ni que decir que carece de lo más moderno referente a la educación física; seguramente dista mucho de responder a las aspiraciones pedagógicas de

quienes lo fundaron y que ante tal edificio se verían defraudados.

Está semirealizado el ensanche de la ciudad, ¿por qué no alegrar el otro lado con la vista de un soberbio grupo escolar que reúna todas las condiciones que pueda desear el más exigente pedagogo e higienista moderno?

El dinamismo, la actividad y la agilidad muscular del niño actual piden para sí algo más que cuatro paredes, algo más que muchos estrechos ventanales, exigen aire, luz, agua de que tanto necesitan la mayoría de nuestros niños españoles.

Es, pues, de palpante actualidad la inmediata construcción de un grupo escolar que cobije, que no encierre a los niños y niñas de Teruel; dándoles solamente salud intelectual no se resuelve el problema de la pedagogía moderna, hay que dotarlos de músculos y pulmones sanos para que lo físico se fusione con lo espiritual e intelectual.

Laboremus por los hombres fuertes del mañana, que puedan vanagloriarse de nuestros desvelos por un mejoramiento físico y moral mostrándose hombres fuertes, ágiles y sabios.

Escalante

Escuela Normal

Los Consejos de 1.ª Enseñanza de la provincia siguen remitiendo al Provincial los cuadros estadísticos para la creación del censo escolar, faltando aún en su cometido algunos pueblos.

Gran fábrica de Recauchutados MORERA

Reparación de toda clase de cubiertas

En breve quedará instalada la maquinaria para la vulcanización de cámaras. Producción de cincuenta unidades diarias.

GARANTIZO TODOS LOS TRABAJOS

JOSE M. MORERA Teruel

Advertisement for Ford cars and trucks. It says 'VISITE USTED la Agencia Oficial FORD en TERUEL y encontrará los últimos modelos de FORD en Coches y Camiones' and lists 'GARAGE ESPAÑA' and 'BAUTISTA ZURIAGA' in Teruel.

Información de España y del Extranjero

Besteiro abandona la presidencia de la Cámara y se muestra decidido a presentar la dimisión

Durante una sesión de cine se incendia el Palacio de la Música

LA SESION DE LA CAMARA

Madrid.—Con regular concurrencia de diputados se reanudaron las tareas parlamentarias en la Cámara, tras el descanso semanal.

El señor Besteiro abre la sesión a las cuatro y cuarto de la tarde.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

En los escaños poco más de un centenar de diputados. Poco público en las tribunas.

Ruegos y preguntas

Se abre el turno de ruegos y preguntas.

El señor Fernández Ossorio pide al Gobierno que se concedan socorros a varios pueblos de la provincia de Pontevedra damnificados por los pasados temporales.

El señor Rico Abella pide que se auxilie a varios pueblos asturianos que también sufrieron grandes daños por las tormentas.

El señor Navarro dirige al ministro de Instrucción un ruego relacionado con la Escuela de Comercio de Cartagena.

El señor Canales protesta de la actuación de la Guardia civil en la provincia de Sevilla.

Dice también que quiere dirigir un ruego al ministro de Agricultura, pero no sabe si estará ya dimitido, aun cuando es difícil conocer cual de las cuatro representaciones que tiene es la que ostenta en el seno del Gobierno.

El señor Pérez Madrigal le interrumpe.

El señor Canales llama a Pérez Madrigal, secretario de Albornoz.

El señor Pérez Madrigal: Su señoría es un perfecto bellaco.

(Gran escándalo).

El señor Besteiro pide al señor Pérez Madrigal, que explique y retire sus palabras.

Pérez Madrigal: No estoy dispuesto a tolerar que se ataque a un ministro radical socialista.

(Pronuncia después frases que por respeto a nuestros lectores no podemos recoger. Se produce la consiguiente protesta en la Cámara y ultimamente Pérez Madrigal retira sus palabras).

El señor Canales protesta de que el ministro de Agricultura no haya aceptado aún la interpelación que le tiene anunciada sobre política agraria.

Le contesta el ministro de Gobernación, señor Casares Quiroga. Dice que la Guardia civil en Zorita, cumplió como siempre su deber.

Se lamenta de los frecuentes ataques que en el Parlamento se dirigen contra la Benemérita.

El señor Pérez Madrigal se lamenta de lo ocurrido y mucho más porque fué causa de que la presidencia de la Cámara perdiera la serenidad.

El señor Besteiro afirma que la presidencia ha cumplido como siempre con su deber.

El señor Pérez Madrigal pretende dar cuenta a la Cámara de los ataques que le ha dirigido un yerno de don Melquiades Alvarez, aunque—dice—reconozco que en este caso la presidencia de la Cámara no piensa como yo.

El señor Besteiro se lamenta de que se traigan a la Cámara esas minucias.

Pérez Madrigal protesta de las

apreciaciones del señor Besteiro y parece que se propone ausentarse del salón de sesiones pero se limita a entregar a la mesa de la Cámara una carta que le dirige un yerno de don Melquiades Alvarez que le llama «canalla» y «mal nacido».

El interesado pide que la Cámara pase este escrito al fiscal de la República.

Los radicales protestan por entender que este es un asunto puramente particular que incumbe exclusivamente a los interesados resolverlo en la forma que estimen más conveniente.

El señor Royo Villanova dice que este asunto carece de importancia.

El contrato con la Telefónica

Continúa la interpelación acerca del contrato con la Compañía Telefónica.

Interviene el ex ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios.

Dice que él dejó ultimado un proyecto para modificar el contrato actualmente vigente.

Relata su actitud durante la huelga de obreros y empleados de la Telefónica.

El señor Ayats dirige duros ataques a la Compañía, de la que dice que ha atropellado y continúa atropellando a sus obreros.

Les contesta el señor Casares Quiroga.

Dice que el Gobierno no se ha mostrado blando con la Compañía.

Añade que se solidariza con el proyecto que dejó el señor Martínez Barrios a su salida del Ministerio de Comunicaciones.

Rectifican varios oradores y se suspende este debate.

El presupuesto de Estado

Continúa la discusión del presupuesto del Ministerio de Estado.

Se da a la Cámara cuenta de que la Comisión de Reglamentos ha acordado que los presupuestos sean discutidos por capítulos y votados por artículos.

El señor Besteiro dice que espera que los diputados no juzgarán necesario discutir esta proposición de la Comisión de Reglamentos y que será votada inmediatamente por la Cámara.

El señor Ortega y Gasset (Eduardo) protesta de ello por entender que la proposición de referencia modifica grandemente el Reglamento y que por ende debe ser sometida a debate.

En el mismo sentido se expresa el señor Guerra del Río.

El señor Besteiro afirma que no se trata de coartar la libertad de los señores diputados, pues lo cierto es que en la discusión de los presupuestos se adelanta muy poco.

Dice que la Cámara debe votar la propuesta de la Comisión de Reglamentos sin retrasarla con un prolongado debate.

Varios diputados muestran su disconformidad con el parecer de la presidencia y el señor Besteiro ofendido por esta actitud la abandona y se retira del salón de sesiones.

Ocupa la presidencia el señor Martínez de Velasco.

El señor Azaña pide a la Cámara que vote sin más dilación la proposición de la comisión de Reglamento.

Información de los pasillos del Congreso

Unamuno dice que el contrato de la Telefónica va pareciéndose al cuarto voto de los Jesuitas

Pero—añade—la Casa Morgan no es, precisamente, el papa

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara, el señor Unamuno hablaba en los pasillos del Congreso con un grupo de periodistas y diputados.

La conversación recayó sobre la interpelación que se está explanando acerca del contrato de la Compañía Telefónica.

Don Miguel, dijo:

—Esto del contrato de la Telefónica está pareciéndose ya a lo del famoso cuarto voto de los Jesuitas, que dicho sea de paso, es la mayor atrocidad que ha cometido el Parlamento.

Ahora, que, entre esto y aquello hay una gran diferencia, y es que la casa Morgan no es precisamente el Papa.

Las frases de Unamuno han sido objeto de grandes comentarios.

¿Dimita el señor Besteiro?

Madrid.—Terminada la sesión de Cortes, Besteiro se cerró en su despacho negándose a recibir a los periodistas.

Le visitaron los ministros, el jefe del Gobierno, y los jefes de las minorías.

Besteiro después de estas visitas se ha tomado tiempo para meditar si ha de continuar ocupando la presidencia de la Cámara.

Se halla muy dolido, pues no encuentra en las minorías—hecha excepción de la socialista—la asistencia necesaria.

Los periodistas le preguntaron por medio de su secretario si podían dar la noticia de su dimisión.

Besteiro les contestó que antes de tomar una decisión definitiva desea leer en el «Diario de Sesiones», las palabras que se pronunciarán en la sesión de hoy.

Manifestaciones de Albornoz

Madrid.—El Ministro de Justicia, dijo hoy a los periodistas, que no le ha sorprendido el resultado de las elecciones en Cataluña, pues estaba seguro del triunfo de la «esquerda», como está igualmente seguro de que lo mismo ocurriría en unas elecciones generales o parciales en cualquiera parte de España.

El señor Albornoz no quiso dar su opinión acerca de la derrota sufrida por los elementos que en Cataluña siguen a don Marceino Domingo, ni sobre la Junta extraordinaria que el lunes celebró el Colegio de Abogados.

Lo que dice Azaña

El jefe del Gobierno comentaba en los pasillos del Congreso la gran campaña de propaganda electoral desarrollada por todos los partidos de Cataluña.

Intervienen varios oradores y entre ellos el señor Ossorio y Gallardo que pide que se vote la proposición, reiterando así la confianza al presidente señor Besteiro.

Varios oradores se muestran contrarios. Otros manifiestan su conformidad.

Puesta a votación nominal la proposición de referencia, es aprobada por 144 votos contra 7.

Seguidamente se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

Citaba el señor Azaña el caso de la Lliga, que llegó a comprometer todos los autos de la compañía Lawin y aún a alquilar en Madrid gran número de aviones para arrojar la propaganda escrita.

Añadió que lo ocurrido en Cataluña ha sido lo que normalmente había de ocurrir.

Un elogio a «El Debate»

El jefe del Gobierno se refirió después al artículo de fondo publicado por «El Debate» sobre el resultado de las elecciones catalanas y consecuencias que de dicho resultado se desprenden.

Azaña dijo que dicho artículo es interesantísimo y muy acertada y eficiente para las derechas la táctica que en él se preconiza.

La reorganización ferroviaria

Madrid.—El ministro de Obras Públicas ha decretado la disolución de las actuales Divisiones de ferrocarriles.

Las plantillas del personal técnico serán fijadas por el ministro.

Pronto se dará a conocer el nuevo reglamento de personal.

Los radicales y las elecciones

Madrid.—En los pasillos de la Cámara comentaban esta tarde el resultado de las elecciones catalanas varios diputados radicales.

Martínez Barrios decía que una vez más se había patentizado el deseo de Cataluña de registrarse por sí misma.

Guerra del Río dijo que los radicales perdieron en estas elecciones con relación a las anteriores, el 40 por 100 de sus sufragios. Esto no obstante, manifestaba que tiene gran confianza en que a los radicales se les presenta en Cataluña un porvenir espléndido.

Noticia desmentida

Madrid.—El alcalde de Sevilla, que se encuentra en esta capital, ha desmentido la noticia de haber enviado un telegrama de felicitación a Maciá.

—Personalmente—dijo—solo puedo lamentar el triunfo del señor Maciá en las elecciones del domingo.

El duque de Alba

Madrid.—Procedente de Londres y reclamado por la Dirección general de Seguridad, llegó hoy a Madrid el duque de Alba.

Inmediatamente se presentó al director de Seguridad que le tomó declaración.

Una vez terminada la declaración el duque quedó en libertad.

Dice Marcelino Domingo

Madrid.—El ministro de Agricultura, ha manifestado que ha ordenado que se intensifiquen los cultivos en la provincia de Badajoz.

Añadió que los ingenieros enviados a aquella provincia, continúan en ella estudiando el problema agrario.

Añadió que en breve dará en el Círculo Mercantil de Sevilla, una conferencia sobre la reforma agraria.

El proceso de Responsabilidades

Prueba documental

Se pasa al examen de la prueba documental.

Son leídos varios telegramas, algunos de ellos cifrados que se cursaron en aquellos días de Septiembre del año 23, que antecedieron al golpe de Estado, entre las autoridades militares.

El señor Royo Villanova, por medio de un voto particular, modifica sus conclusiones y pide la libre absolución de todos los procesados.

Seguidamente se suspende la vista para reanudarla en la sesión de la tarde.

La sesión vespertina

Madrid.—Esta tarde se reanuda la vista del proceso de Responsabilidades en Palacio del Senado.

Practicadas por la mañana las pruebas testifical y documental la sesión vespertina se inició con el informe del fiscal.

Este comenzó diciendo, que las Cortes acordaron conocer de un delito de alta traición del que se declaró responsable al ex-rey.

Se refirió al proceso que se siguió en su día al exministro señor Salvatella, por un mensaje dirigido al ex-rey, que era—dice—una verdadera acta de acusación.

Hizo historia de los tiempos que precedieron al golpe de Estado dado por el general Primo de Rivera.

Dijo que por entonces pedía el pueblo enérgicamente que se hicieran efectivas las responsabilidades por el desastre de Annual.

—El desvío del Gobierno y el ex-rey por un lado, y de éste y el pueblo por otra parte preocupaban al monarca, pues el movimiento de opinión iba cristalizando en acusaciones concretas.

Para eludir estas responsabili-

dades el ex-rey buscó la ayuda de Ejército y pactó con el general Primo de Rivera el golpe de Estado de 1923.

El Gobierno de García Prieto claudicó y sobrevino, triunfante el movimiento, la Dictadura.

Quiso Primo de Rivera que su obra fuese la obra de todo el Ejército y constituyó entonces el segundo Directorio o Gabinete militar.

Más tarde comprendió que para consolidar su obra necesitaba la colaboración del pueblo y constituyó el Gabinete cívico-militar.

Hay pues, que enjuiciar en este proceso tres movimientos distintos.

El de los militares políticos que gestaron el golpe de Estado y constituyeron el primer directorio.

El segundo directorio o gabinete puramente militar.

Y el gobierno cívico-militar que se constituyó en el año 1925.

Unos como autores y otros como cómplices, todos los que intervinieron son responsables de un delito de alta traición.

La pena que a tal delito corresponde, más grave es que la que se pide, pero la República ha de mostrarse clemente.

Por eso, solamente se solicita para los encartados la pena de 20 años de confinamiento e inhabilitación a perpetuidad.

De esta forma—terminó diciendo—la República sabe mostrar su grandeza.

El señor Royo Villanova renuncia a hablar y dice que espera poder probar que tiene razones para cambiar por la de defensor su posición de acusador.

Se suspende la sesión para continuarla mañana miércoles, a las diez de la mañana.

Formidable incendio en el Palacio de la Música

La serenidad del público evitó un día de luto

El local se desalojó en cinco minutos

Madrid.—A las once y media de la noche y cuando el salón hallábase atestado de público, se declaró un violentísimo incendio en el Palacio de la Música.

Se estaba proyectando una película, cuando el público pudo ver en el escenario un punto rojo que poco a poco iba aumentando de intensidad.

Poco después un señor salía al escenario para pedir al público serenidad, pues aquello carecía de importancia.

Pero antes de retirarse del escenario el referido señor, se vino abajo el telón y las llamas prendieron en el patio de butacas.

Presas de enorme emoción el público

se dispuso a abandonar precipitadamente el local, pero merced a algunos espectadores se impuso en todos la serenidad, y la evacuación del salón se verificó ordenadamente.

Gracias a ello no hubo que lamentar una enorme tragedia, como la ocurrida hace años en Novedades.

Acudieron los bomberos con gran rapidez.

Fuerzas de Seguridad acordonaron el edificio.

Enorme cantidad de público se estacionó en la Gran Vía para presenciar el incendio.

Las pérdidas son cuantiosas.

Le conviene ver

las novedades que exhibe

la zapatería HINOJOSA

Una estupenda colección de zapatos, reunida tras larga búsqueda con el firme propósito de ofrecerle algo que sea irrompible, luzca mucho y cueste poco, esta es la que estamos exhibiendo actualmente. Le conviene visitar nuestro establecimiento aunque fuera solo para enterarse. ¡Siempre el más cómodo, el de mayor duración y el más económico!

Zapatería Domingo HINOJOSA

Plaza de Carlos Castel, 3.—TERUEL

¡Vende mucho porque vende a buen precio!

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.-Temprado, 11.

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre. 7'50 ptas.
Semestre. 14'50
Año 29'00
Número suelto 10 céntimos

Estrofas para un himno a la democracia

Y llegará la hora en que la Generalidad, por virtud del artículo aprobado en el Estatuto, tenga su Universidad en Barcelona.

Y en el Centro de su patio claustral, donde las Universidades suelen honrar sus fundadores y egregios varones, la Universidad estatutaria, alzará en mármol, rodeado de unos macizos de rosas, un grupo extraño, unos cuantos señores, sin togas, sin birretes, sin medallas; unos cuantos caballeros de pantalón y chaqueta: el uno con las manos en los bolsillos; el otro fumando un puro.

Y el forastero español que llegará a visitar la flamante Universidad estatutaria, preguntará al bedel constelado de aureos botones: -¿Y esto?

Y el bedel, con su áspero acento extranjero, dirá:

-Estos son «los padres» de nuestra Universidad; los diputados de la minoría radical que «no asistieron» a la histórica sesión en que nos fué concedida. Estos son los diputados del catarro oportuno y del cólico discreto. Gracias a ellos nuestra Universidad tuvo los votos suficientes para triunfar.

Y pasarán los años y todavía en el aniversario de la sesión histórica irán los catalanes en procesión cívica, a poner coronas de flores en el monumento de los padres de su Universidad... y acaso, abuelos de su Estado.

¡Oh maravilla de esta sorprendente política del número, la revista de la suerte, que se llama la Democracia! Sólo en ella se ganan huyendo las batallas. Sólo en ellas es posible que un catarro (más o menos verdadero) tenga una repercusión histórica. Sólo en ella es posible influir en la vida de la nación, por el hecho de no salir de casa una tarde.

(Estaría aquella tarde histórica, el diputado radical en su casa, con su «pyjama» de rayas verdes, entreteniéndose en desatascar, con un palillo, su boquilla de ámbar, y su mujer:

-¿No vas hoy al Congreso?
-No...
-¿Es que estás enfermo?
-No: un poco de dolor de cabeza.

Y seguiría desatascando con aparente indiferencia su boquilla de ámbar. Parecería que no estaba haciendo nada... Y en realidad, estaba concediendo su Universidad a Cataluña).

Y debajo del grupo marmóreo de los gloriosos diputados que no salieron de su casa aquella tarde, labrada sobre el pedestal, habrá una lánguida figura desnuda, suelta de cabellera, con un abanico en una mano.

Y el bedel, entornando beatamente los ojos, explicará:

-Esa es la imagen del Calor.

-¿Del Calor?
-Sí, el Calor es también padre de nuestra Universidad. Se nos concedió entrado el bochornoso Agosto. Y don Diego Martínez Barrios, el rabadán, al día siguiente, ante un semicírculo de periodistas, explicó la ausencia de los «corderillos» de su rebafío radical: La estación estaba tan avanzada... ¡Hacia tanto calor!

Es verdad. Y los escaños del Congreso son de terciopelo. Y los helados de la Granía el Henaar, de chocolate... ¡Oh, Democracia, Democracia, política maravillosa del azar y el imprevisto! ¡qué súbitas e impensadas combinaciones del calor, el terciopelo y el chocolate, ideas tú para engendrar una Universidad!

Gracias a tí—¡oh Democracia!— los elementos han vuelto a influir en la vida cotidiana, como en los oscuros días de la Edad Media. Política estrellera, de influencias atmosféricas y lejanas. La Universidad de Cataluña será hija del calor, como Venus lo fué del Mar. Y vendrán en el júbilo anual, los primates de la Generalidad, a cantar al pie de la estatua, el himno canicular de los ancianos de Tebas:

-«¡Oh, Soll! ¡oh reluciente del día!»...

Creíamos estar en una época clara y luminosa de triunfo de la Razón. Pero estamos en época nebulosa y mística, de victoria de fuerzas ocultas e inevitables. Cuando el hombre creyó haber conquistado la libertad, resulta que mandan y deciden las fatalidades de los catarros, los cólicos y el calor.

Nunca como ahora—gracias a la Democracia— han ocupado tanto lugar en la vida las fuerzas cósmicas y los elementos fatales del «medio ambiente». Ni Huaritei Montesquieu se atrevieron a pensar nunca los escondidos tránsitos que hoy se admiten de lo material a lo espiritual. Maurois ha llegado a discernir hasta la influencia del mobiliario sobre el espíritu y la conversación. Las butacas, dice, producen sonolencia. Las sillas, ingenio. Los divanes blandos, pueden producir deseos de confidencias íntimas. Se olvidó añadir que los escaños de terciopelo, en Agosto, pueden producir, por exclusión, una Universidad.

¡Democracia! ¡Fatalidad! ¡«La fuerza del Sino!» «De mis pasos en la tierra, responde el Cielo, no yo». «La culpa fué de aquel maldito tango». Y esta es la época que se decía de la Libertad. El cielo, el tango, el sino, tienen la culpa de los delitos privados. Y de los delitos históricos, el número, el catarro, el veraneo, el calor...

José María Pemán
(Exclusiva para «Acción».-Prohibida la reproducción)

Pétalos sueltos

Teruel tiene un viaducto
Y una gran escalinata,
Y una pareja de Amantes
Y un toro siempre en la plaza.

Subí por la escalinata
Y pasé por el viaducto...
Luego dirán que los mañicos
No somos gente de rumbo.

Si le quitan a un baturro
Su pañuelo y su calzón,
Su Pilarica y su Jota,
¿Qué le queda de Aragón?

Para la Patria, indomables;
Para la Fe, cabezudos;
Y para el amor, mañicos:
Eso sí que son baturros.

Desde que los baturricos
Van vistiendo de franchutes,
En vez de ver el Pilar,
Van a visitar Lourdes.

Hemos llegado a unos tiempos
De progreso... y tantas cosas,
Que muchos aragoneses
Ya no saben una jota.

Mi fe tengo en Zaragoza,
Que es la ciudad de mi madre;
Mis amores, en Teruel,
Que es patria de los Amantes.

Dicen que los baturricos
A donde van se abren paso;
Dicen que por cabezudos,
Yo digo que por honrados.

Un mañico sabe siempre
Una Salve y una Jota:
Una Salve pa la Virgen,
Y una Jota pa la novia.

Un maño que ante el Pilar
No ha llorado de emoción,
Es borde o es forastero,
O renegó de Aragón.

V. Jano

El ferrocarril Caminreal-Zaragoza

El ferrocarril que tanto soñó en algún tiempo Aragón entero, está próximo a terminarse. Sólo faltan pequeños detalles por hacer; la raída locomotora acarició anteayer por primera vez los rieles de la vía. La vimos pasar majestuosa, alíva, con aire despectivo. A nadie dijo adiós. Sólo quería correr, deslizarse y gozar del mullido de su cama recién hecho, sin preocuparse de sus admiradores, que hubiesen dado cualquier cosa por detenerla.

La vimos pasar, repetimos, y nos entristeció un poco su soberbia.

Allá a lo lejos, aún oímos el «tra-ca-trá» de sus bielas. Este ruido tan brusco y tan simpático a la vez para los pueblos civilizados, nos hizo creer que la provincia de Teruel, tan olvidada injustamente en vías de comunicación, entraría en las grandes ciudades españolas y extranjeras como una gran señora.

ALGUNOS DATOS SOBRE SU CONSTRUCCION

Dirección: El ingeniero jefe de este ferrocarril de carácter internacional es don Manuel Alonso Zabala. Con él han colaborado en esta gran obra, tres ingenieros más: don Juan Alonso, a quien debemos esta información, don Enrique García Reyes y don Felipe Garre.

Trabajando cuatro años

Un ferrocarril de esta magnitud necesita muchos obreros y mucho tiempo. Cuatro años trabajando ruidamente en él, hasta perforar diez montes de largas distancias. Y a no ser por contingencias que surgieron al poco de empezar, estaría terminado hace dos años.

El ferrocarril, empalma en término de Caminreal, donde se levanta una estación de estilo muy español con una hermosa torre que agracia la inmensa llanura.

Obras más importantes

El Caminreal, atraviesa una zona muy montuosa: la del campo Romanos, comarca abrupta y árida y la parte de Encinacorba en la provincia de Zaragoza, profundamente montañosa.

Su longitud exacta es de 120 kilómetros. Comprende diez túneles. El más largo de todos es el del Puerto del Alto, de cerca de 900 metros. Otro muy recto e importante por su obra sólida, es el de Navarrete-Calamocha, de unos 600.

Entre otras obras de ingeniería, tiene un puente de hierro sobre el río Pancrudo, de 26 metros de luz y tres viaductos, de los cuales el más interesante y gigantesco es el de la Rambla de Cuencabuena, con cuatro arcos de quince metros cada uno.

Se cuentan en su trayecto diez y siete bellas estaciones que enume-

ramos por el orden siguiente: Caminreal, Calamocha, Navarrete, Cuencabuena, Ferreruella, Villahermosa (apeadero), Badules, Villareal, Puerto del Alto, Encinacorba, Cariñena, Longares, Los Arenales de Muel (apeadero), Muel, Botorrita, María, Cadrete, Cuarte y Zaragoza.

Son las más importantes por su construcción y por su tráfico las de Zaragoza, Caminreal, Cariñena y Calamocha. Quedan suprimidos todos los pasos a nivel.

Lo que cuesta este ferrocarril

Se da el caso paradójico a simple vista, de que en una obra por subasta se ha gastado más de lo que importaba aquella. Y así ha sido, en efecto. La subasta del Caminreal, que ascendía a unos 78 millones, se ha elevado a 83 en sus gastos. ¿Ganan los contratistas, pierden? ¿Es el Estado?

Su perspectiva

La distancia de Caminreal-Zaragoza, se cubrirá dentro de muy poco tiempo en menos de dos horas. De Valencia a París, se podrá ir en menos de 16 horas; es decir, en menos de un día, de sol a sol, como suele decirse. Valencia, Aragón y España entera, podrán cruzar los Pirineos; barrera infranqueable hasta ahora.

En resumen: un ferrocarril que abre indistintamente las puertas de España y Francia y que no reconoce fronteras.

Las pruebas en el Caminreal

El día 16 por la tarde, tuvieron lugar las pruebas de resistencia de los puentes del ferrocarril Caminreal-Zaragoza.

El puente que más peligro podía ofrecer en razón a su base pantanosa, dió pruebas inmejorables de resistencia, habiéndolo sometido a un peso de 360 toneladas durante cinco horas, acoplado a una velocidad de ochenta kilómetros por hora. Tal puente es de hierro y se encuentra sobre el río Pancrudo, cerca de Navarrete del Río.

En el tren de las pruebas iba el alto personal encargado de la construcción, habiéndose dirigido directamente a la ciudad valenciana.

Se asegura que con motivo de la inauguración de este ferrocarril, que tendrá lugar el día 1.º de enero de 1930, vendrá el ministro de Obras públicas señor Prieto. Se espera con extraordinaria expectación este acontecimiento.

Katiuska

(Información exclusiva para ACCION)

Para economizar carbón y dinero use

CARBODIN

Imp. «Editorial ACCION», Temprado 11

LA CAMPANA

Se venden los mejores abrigos cuero - Gabanes - Trincheras - Checos y Pellizas a precios como nadie

En tejidos y confecciones para caballero y niño cuanto deseen a precios increíbles

Actualmente se liquidan 500 trajes de punto para señora a 6'50 pesetas, 30 docenas de Camisetas felpa para señora a 3'50 una

SIEMPRE SALDOS

Pronto Sábanas para matrimonio a 4 pesetas

PRECIO FIJO

Diario religioso

Santo Evangelio

El Evangelio es uno y los evangelios reconocidos por el magisterio supremo e inapelable de la Iglesia son los cuatro conocidos de San Mateo, San Marcos, San Lucas y San Juan. Este juicio lo formuló expresamente San Agustín y desde tan lejana fecha nadie ha pretendido contradecirlo ni reformarlo. Cuando los grandes Doctores eclesiásticos discuten y discrepan en la interpretación del contenido evangélico no se refieren al Evangelio, uno e intangible, sino a los evangelios, a los «cuatro libros del Evangelio», como dice el Hiponense.

Lo que se dice del Evangelio y de los evangelios se aplica con perfecta adecuación y por idéntico principio religioso a la Iglesia y las iglesias, a la Religión y a las religiones. La Iglesia es una en cuanto es expresión de la verdad fundamental religiosa, y las iglesias son múltiples, como las religiones, por significar distintos y varios aspectos de las relaciones del hombre con la Divinidad. En el mismo sentido se dice que la Divinidad es una y las divinidades son innumerables, porque éstas son creaciones caprichosas de la ambición fantaseadora y aquella es obra de la Verdad.

Y seguimos sin salirnos de la base del primer principio, que es la Verdad y las verdades, el Dogma y los dogmas, la Razón y las razones, la Ciencia y las ciencias, el Hombre y los hombres. En los conceptos primeros se mantiene la integridad dentro de la unidad, donde únicamente se puede mantener; en los conceptos segundos se ha corrido a la multiplicidad, que es diseminación y acaso despedazamiento, que fuera peor. Mas así como no puede constituirse la unidad por el mero conglomerado de partes integrantes si no se le sabe dotar del principio intrínseco de unificación, así sería necia puerilidad aglutinar violentamente los hombres para formar al Hombre, pues resultaría el

Monstruo; ni se constituye la Ciencia amontonando las ciencias en vastas mentalidades; ni se compone la Razón con un caudal de razones; ni el Dogma es conjunto de dogmas; ni una sarta de diocesis nos dan un Dios; ni la historia de las religiones forjará la Religión, ni una biblioteca de evangelios formará el Santo Evangelio. Huyamos, pues, de la multiplicidad, que es desmembración y descuartizamiento, depauperación y debilidad, destrucción y ruina, busquemos la unidad con la variedad compatible para no entorpecer la dulce armonía, que la unidad nos hará fuertes e inexpugnables en la resistencia y nos dará en la acción cohesión de esfuerzos, seguridad en el camino, integridad en la verdad y plenitud en la vida.

Por eso el Evangelio es grande y santo, porque es uno; y es una la Iglesia que constituye, uno el dogma que profesa, una la Fe que publica, una la Verdad que enseña, una la religión que establece y una la vida que informa en los individuos y en los pueblos, porque es uno e indestructible el centro de unidad en la Iglesia Católica Apostólica Romana. Por llevar España la grande en su bandera el Santo Evangelio en su expansión epopéyica se ufana todavía con el glorioso Matriarcado internacional que la Historia consagró.

Siga, pues, España viviendo la vida fecunda del Santo Evangelio si ha de reverdecer los mustios laureles de siglos pretéritos, y tolere sin envidia que otros pueblos le aventajen por derrotados de otras índole. En los pueblos como en los individuos se repite el fenómeno biológico; la vida de placer es el envilecimiento; la vida de lucro es metalización; la vida de ambiciones es fosforescencia; la vida de actividades manuales es febricitación; la vida de expansiones injustificadas y agobiadoras es imperialismo: sólo la vida de virtud y de virtudes es honra, dignificación y decoro de la vida humana. Y esa vida de virtud dista mucho de la vida que inspira el Santo Evangelio?

Fernando Garrigós



RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONOGRAFOS

Amplificadores :- Gramolas :- Discos
Máquinas de escribir ocasión y alquiler
Agencia exclusiva UNDERWOOD
Máquinas de coser y hacer géneros de punto
Reparaciones

Emilio Herrero

Ramón y Cajal, 19
Tel. 131

BAZAR DE MUEBLES LARIO, MARINA Y COMP. S. L.

DEMOCRACIA 21 Y 23 = TERUEL

INVITAN A VD. A VISITAR SUS EXPOSICIONES en los ESCAPARATES de sus establecimientos. De aquello que agrada a Vd. pídanos precios. Conozca nuestros artículos. No dude de que, además de buenos artículos, hallará en nuestras tiendas Buen servicio Atención constante Seriedad absoluta. Nuestras ventas son a precios rigurosamente fijos y al contado.